

## 歷代志下「猶大明君」選讀

### 我們與善與惡的距離—世俗洪流，堅守信仰

#### 10<sup>th</sup> Bible Study

##### 溫馨提示：

- ◆ 各人預早細讀經文，代入劇情、重複默想、沉澱和思考
- ◆ 查經前，各人都試「答」查經紙的問題
- ◆ **查經組長**參與預查，同步睇這次影片(裡面有參考答案)，以便有效帶領查經
- ◆ 建議**其他組員**查經後，按需要才睇影片
- ◆ 經文裡有顏色的「名」，以及屬於上帝的「代名詞」，要特別處理

#### 歷代志下卅二章

1這虔誠的事以後，亞述王西拿基立來侵入猶大，圍困一切堅固城，想要攻破佔據。2希西家見西拿基立來，定意要攻打耶路撒冷，3就與首領和勇士商議，塞住城外的泉源；他們就都幫助他。4於是有人聚集，塞了一切泉源，並通流國中的小河，說：「亞述王來，為何讓他得著許多水呢？」

5希西家力圖自強，就修築所有拆毀的城牆，高與城樓相齊；在城外又築一城，堅固大衛城的米羅，製造了許多軍器、盾牌；6設立軍長管理百姓，將他們招聚在城門的寬闊處，用話勉勵他們，說：7「你們當剛強壯膽，不要因亞述王和跟隨他的大軍恐懼、驚慌；因為與我們同在的，比與他們同在的更大。8與他們同在的是肉臂，與我們同在的是耶和華—我們的上帝，祂必幫助我們，為我們爭戰。」百姓就靠猶大王希西家的話，安然無懼了。

9此後，亞述王西拿基立和他的全軍攻打拉吉，就差遣臣僕到耶路撒冷見猶大王希西家和一切在耶路撒冷的猶大人，說：10「亞述王西拿基立如此說：『你們倚靠甚麼，還在耶路撒冷受困呢？11希西家對你們說「耶和華—我們的上帝必救我們脫離亞述王的手」，這不是誘惑你們，使你們受飢渴而死嗎？12這希西家豈不是廢去耶和華的邱壇和祭壇，吩咐猶大與耶路撒冷的人說「你們當在一個壇前敬拜，在其上燒香」嗎？13我與我列祖向列邦所行的，你們豈不知道嗎？列邦的神何嘗能救自己的國脫離我手呢？14我列祖所滅的國，那些神中誰能救自己的民脫離我手呢？難道你們的神能救你們脫離我手嗎？15所以你們不要叫希西家這樣欺哄誘惑你們，也不要信他；因為沒有一國一邦的神能救自己的民脫離我手和我列祖的手，何況你們的神更不能救你們脫離我的手。』」

16西拿基立的臣僕還有別的話毀謗耶和華上帝和他僕人希西家。17西拿基立也寫信毀謗耶和華—以色列的上帝說：「列邦的神既不能救他的民脫離我手，希西家的神也不能救他的民脫離我手了。」18亞述王的臣僕用猶大言語向耶路撒冷城上的民大聲呼叫，要驚嚇他們，擾亂他們，以便取城。19他們論耶路撒冷的上帝，如同論世上人手所造的神一樣。

20希西家王和亞摩斯的兒子先知以賽亞因此禱告，向天呼求。21耶和華就差遣一個使者進入亞述王營中，把所有大能的勇士和官長、將帥盡都滅了。亞述王滿面含羞地回到本國，進了他神的廟中，有他親生的兒子在那裏用刀殺了他。

22這樣，耶和華救希西家和耶路撒冷的居民脫離亞述王西拿基立的手，也脫離一切仇敵的手，又賜他們四境平安。23有許多人到耶路撒冷，將供物獻與耶和華，又將寶物送給猶大王希西家。此後，希西家在列邦人的眼中看為尊大。

24那時希西家病得要死，就禱告耶和華，耶和華應允他，賜他一個兆頭。25希西家卻沒有照他所蒙的恩報答耶和華；因他心裏驕傲，所以忿怒要臨到他和猶大並耶路撒冷。26但希西家和耶路撒冷的居民覺得心裏驕傲，就一同自卑，以致耶和華的忿怒在希西家的日子沒有臨到他們。

27希西家大有尊榮資財，建造府庫，收藏金銀、寶石、香料、盾牌，和各樣的寶器，28又建造倉房，收藏五穀、新酒，和油，又為各類牲畜蓋棚立圈；29並且建立城邑，還有許多的羊群牛群，因為上帝賜他極多的財產。30這希西家也塞住基訓的上源，引水直下，流在大衛城的西邊。希西家所行的事盡都亨通。31惟有一件事，就是巴比倫王差遣使者來見希西家，訪問國中所現的奇事；這件事上帝離開他，要試驗他，好知道他心內如何。

32希西家其餘的事和他的善行都寫在亞摩斯的兒子先知以賽亞的默示書上和猶大、以色列的諸王記上。33希西家與他列祖同睡，葬在大衛子孫的高陵上。他死的時候，猶大人和耶路撒冷的居民都尊敬他。他兒子瑪拿西接續他作王。

#### Q. 熱身題

教會明年的「培靈會」邀請一位著名的Peter牧師作講員，經相關籌委會確認後，落實這個安排。然而，一個月後，有信徒提出這位Peter牧師在個人「私德」方面曾有爭議，擔心帶來教會負面的影響。你是教會的領袖，如何減少分歧，並提出妥善方案？

**Q1.** 舊約歷史到了希西家王六年，北國首府撒馬利亞已遭亞述大軍攻取和淪陷。再過八年，亞述王西拿基立計劃攻佔南國猶大，希西家王自強不息，帶領軍兵和百姓奮勇抗敵（卅二1~6）。你見到希西家有哪些具體的部署和行動？在國難當前，君王沒有自把自為，或是臨陣退縮，反而懂得跟前線領袖有商有量，繼而用話勉勵。這種待人處事的方式，對你有何提醒？

**Q2.** 接著，希西家王發表了一篇激勵人心的短講（7~8節），當中信息如何有助和振奮猶大人面對亞述大軍壓境？回想你人生處於擔憂、困惑、苦惱之際，有甚麼聖經的說話能安慰你心？

Q3. 來到卅二9~19，亞述王差遣臣僕向猶大人發出全方位的侮辱、挑釁、毀謗之言，務求驚嚇和擾亂人心，令他們質疑耶和華的信實和保護他們的能力。敵軍兩次向猶大百姓引述希西家的說話（11、12節），並且進一步嘲諷他們「螳臂擋車、不自量力」（13~15節）。自你信主以來，有沒有遇過甚麼事情或外來的聲音，令你懷疑上帝的能力和應許？試在小姐分享，彼此代求。

Q4. 承上題，亞述王覺得連番威嚇仍未足夠，還寫信繼續毀謗耶和華上帝，全面擾亂猶大軍民（16~19節）？假如你是當時的猶大百姓，面對敵人「文攻武嚇、張牙舞爪」，你會如何自處？今天，當有人謾罵基督教信仰、或是我們的恩主、或是我們的教會，你會如何處理？

Q5. 希西家王深明此刻是急難、責罰、凌辱的日子，隨即求助於**先知以賽亞**，同心祈禱呼求上主施恩憐憫（20~23節）。這是耶和華其中一次經典的拯救，不但扭轉乾坤，奇妙地拯救猶大脫離亞述魔掌；還令**希西家在列邦人的眼中看為尊大**。你有那一次蒙主拯救或眷顧的人生經驗？試在小姐分享，互相感恩。

Q6. 希西家肯定是猶大國歷史中的明君，但是他卻因兩次傲慢而得罪上主，一次是**病得要死**（卅二24~26），另一次是在巴比倫使臣面前炫耀財富（27, 31節）？何解他會這樣做？人在一帆風順時，容易出現哪些試探？